

眼下,从浙江到湖南,从华东到华中,淡季“电荒”呈现蔓延之势,并且开始影响百姓生活

破解“电荒” 路在何方



□据 新华社

2月至4月本是用电“淡季”,我国从东部到中部多省市出现较大用电缺口。夏季用电高峰即将来临,“电荒”将“荒”到何种程度?什么原因导致今年缺电这么严重?应对“电荒”加剧有何举措?

带着这些问题,新华社“新华视点”记者采访了电力监管部门、电力行业协会和供电企业有关负责人。

1 现状

“电荒”到底“荒”到何种程度?

中国电力企业联合会统计部主任薛静:今年将是自2004年大缺电以来缺电最严重的一年,而且还没有“探底”。今年以来,全国电力供需持续旺盛,1月至4月全国发电量和用电量同比分别增长12.6%和12.4%,处于近年高位。2月至4月本是用电“淡季”,我国从

东部到中部多省市出现较大用电缺口。

国家电网公司营销部主任苏胜新:4月份以来,浙江、江西、湖南、重庆缺电最突出,其中湖南电网最大限电负荷达到570万千瓦,占该省实际用电需求的33.7%。

国家电力监管委员会办公厅副主任俞燕山:从最近一周监测情况来看,重庆、湖南、安徽等地出现拉闸限电;浙江、贵州、广东、湖南、江西等地实行错峰用电;从青海、湖北、湖南等传统缺煤省份到山西、陕西、河南等产煤大省都出现了缺煤停机现象。

今后几年,电力供需矛盾将更突出

记者:夏季“电荒”会不会加剧?

薛静:今夏供需形势将呈现“缺口出现更早、范围有所扩大、强度有所增强”的新特点。保守估计全国供电缺口在3000万千瓦左右,相当于两个安徽或3个重庆的

发电装机容量。

苏胜新:如果电煤供需矛盾进一步加剧,旱情继续影响水力发电,并且出现持续异常高温天气,电力缺口将扩大到4000万千瓦左右。

记者:今后几年“电荒”会不会持续?

薛静:目前发电源在建规模严重不足,加上火电建设积极性降低,将造成今后几年火电投产规模不合理地快速下降,不能满足电力需求的增长,预计在“十二五”中期的2013年,电力供需矛盾将更加突出。

2 原因

煤价上涨,火电企业生产受打击

记者:今年“电荒”的主要原因是什么?

薛静:供需矛盾、煤价价格矛盾、电力结构性矛盾等多重原因叠加,导致今年“电荒”特别严重。

俞燕山:除了用电需求旺盛、部分地区水力发电不足外,最主要的原因是电价机制没有理顺。市场上,煤价持续走高,使得火电企业的

发电成本上升,但由政府管制的上网电价却不变。火电企业越发电越亏损,生产积极性受到打击。一些地方出现火电企业缺煤停机或以检修为名停机的现象,多数火电大省的生产能力并没有得到充分发挥。

薛静:电力本身的结构性矛盾不容忽视。我国能源资源集中在西部,而用电需求集中在东部,呈现

逆向分布的特点。近期结构性矛盾尤其突出:新增发电装机的区域分布不平衡,用电需求大的东、中部地区,新增发电装机较少;电源和电网建设不同步,尤其是电网建设滞后,使得西部的电不能充分送到东、中部;火电新增规模下降,使得总发电装机容量有效发电能力增长不足。

跨区域输电能力弱,东部缺电、西部窝电

薛静:用电需求旺盛而供给不足也是重要原因。

伴随经济平稳较快增长,12%以上的用电增长速度有其合理性,但今年以来,东、中、西部均出现工业特别是重工业用电的强劲反弹,凸显我国依靠重工业拉动经济增长的惯性仍在,“十二五”开局之年的经济结构调整和节能减排任重道远。

苏胜新:另外,跨区域输电能力不足,造成“东部缺电,西部窝电”。今夏东北、西北电网电力丰富

2700万千瓦,但由于跨区电网建设滞后,输电通道不足,无法送到缺电达3000万千瓦的华北、华东和华中地区。

记者:本轮“电荒”是因为发电装机容量不足吗?

俞燕山:当前我国发电装机容量充足,火电机组开工率并不高。反映机组是否“开足马力”的“火电设备利用小时数”处于低位,去年这一数值是5031小时,远低于2004年的5991小时。今年一季度“火电设备利用小时数”只比去

年同期增加5小时,表明不是装机容量不够而是价格扭曲影响火力发电积极性。

薛静:还要注意到,当前虽然发电装机容量足够,但装机结构发生了变化。风电等新能源装机比例扩大,其有效发电能力却只有火电的一半,使得总的新增装机容量看起来大,但有效发电能力却不够强,赶不上用电需求的增长。去年新增装机增幅为10.2%,比用电需求的增长低2个百分点。

3 出路

破解“电荒”,需要长远之策

俞燕山:必须解决火电企业越发电越亏的问题,以提高发电企业储煤积极性和发电意愿。同时,加强电煤产销衔接,按照国家发改委近期《关于切实保障电煤供应稳定电煤价格的紧急通知》要求,确保重点合同煤价不涨价并且保质保量执行合同。一些地区煤炭出厂后的运费和中间环节收费占到煤价的近一半,也应清理这些不合理的涉煤收费。

作为电力监管部门,我们要确保不因技术和人为原因加重“电荒”。同时,鼓励跨区电力市场交易,在富电和缺电地区之间进行调剂。

苏胜新:必须保障居民用电。国家电网公司将按照“有保有压”的原则,严格控制“两高”企业、产能过剩行业和不合理用电需求,督促纳入有序用电方案的企业落实限电指标,让电于民。

但要看到,部分地方政府为保GDP和税收增长,让一些大型工业企业和高耗能企业继续开足

马力,加大了有序用电方案的实施难度。

国家电网公司还将加大跨区电力调度,最大限度发挥跨区跨省通道的输电能力,重点支援严重缺电地区。

记者:破解“电荒”有何长远之策?

俞燕山:要理顺煤电价关系,真正让市场机制发挥作用。实现煤价、上网电价和销售电价的联动,使煤企、发电企业和供电企业的利润均衡合理化,调动各方生产积极性。还要推进电价改革,做好居民阶梯电价、分时电价等的制度设计,使电价能够真正反映电力资源的稀缺程度。

薛静:解决电力结构性矛盾要加快调整电力结构。按照“控制东部、稳定中部、开发西部”的原则,在中、东部严控火电建设规模,在西部加快大水电、大风电、大核电等综合能源基地的建设,加大调峰电源和电网的配套建设,把西部的电有效送到中、东部。

延伸阅读

多方质疑国家电网等供电企业暴富致“电荒”

近日媒体和网民质疑国家电网的声音越来越大,认为电网暴富是电荒的主因,整个电力行业营业收入的65%让电网一刀切走了。

根据国家统计局公告,2010年前11个月,电网(供电行业)实现营业收入2.19万亿元,同比增长20.84%,占整个电力行业的65%;实现利润总额592亿元,同比增长18.28%,占行业比重为42%。

对此,记者试图联系国家电网相关负责人未果。而中国电力企业联合会外联部负责人张海洋公开表示,这一观点偏激,但证实中国60%的发电能力闲置、

电荒严重过剩的情况基本属实。

据悉,由于长期以来煤电联动机制不及时,作为原燃料的电煤价格不断上涨,作为产品的电价却没有同步上涨,导致电厂发电不积极。

关于“电网暴富导致电荒”的说法,国网能源研究院副总工程师白建华认为,目前上网电价和销售电价都是由国家控制,电网赢利的两头都被政府卡死了,电网企业没有实现暴利的条件。中国能源网首席信息官韩晓平认为,目前电荒的根本原因在于电力体制改革停滞,问题在于电网垄断阻断了资源配置。

(据新华网)



(资料图片)